

廉政檢舉電話:089-325204
傳真檢舉專線:089-340814
郵政檢舉專用信箱:台東郵政34號
法務部廉政檢舉電話:0800-286586

廉報E刊

114年12月號 第211期



林業及自然保育署
臺東分署

目 錄

01

廉政宣導

- 前營建署處長收受廠商百萬賄賂 二審維持判3年8月
- 台版地面師案外案！戶政公務員涉收賄賣個資 土地開發業者2人到案

02

消費櫥窗

- 新竹男帶牛肉堡看電影...威秀影城提醒「不適合帶入」 他報案申訴
- 全真瑜珈倒閉了！ 信託專戶有2.1億 消保官提醒：刷卡會員快做「這件事」

03

廉政小品

- 「庇訟」暗損大貪官

04

履約管理 廉政宣導案例

- 勇敢吹哨！你的索賄不是你的秘密

05

廉政小叮嚀

- 全民領10000？請小心查證！

前營建署處長收受廠商百萬賄賂 二審維持判3年8月



2025/11/14 15:28

(中央社記者洪學廣高雄14日電) 曾任內政部營建署（已改制為國土管理署）南區工程處處長的吳瑞安，涉收受廠商100萬元賄款，橋頭地院一審依貪污等罪判3年8月，高雄高分院昨天宣判維持原審刑度。

台灣高等法院高雄分院昨天宣判，維持原審3年8個月刑度，褫奪公權4年，全案仍可上訴。

一審橋頭地方法院判決指出，吳瑞安在任職內政部營建署南區工程處處長期間，陳姓廠商為求取得多起標案，透過長年擔任國會助理的張姓男子認識吳瑞安，並在餐敘期間涉行賄新台幣100萬元。

一審判決指出，合議庭審酌吳瑞安身為前南工處處長卻起貪念收賄，破壞人民對公務機關執行職務公正性信賴，損及國家法益；考量被告3人在偵查與審判中均坦承犯行，吳瑞安另於偵查中已主動交付犯罪所得供檢察官查扣，犯後態度尚屬良好。

一審合議庭審結，依貪污治罪條例對於職務上行為收受賄賂罪判處吳瑞安3年8個月有期徒刑，褫奪公權4年，沒收犯罪所得新台幣100萬元；陳姓廠商、張姓共犯共同犯非公務員對於公務員關於不違背職務上行為交付賄賂罪，各判處有期徒刑6月，可易科罰金，褫奪公權1年；另宣告張男緩刑4年，應向公庫支付15萬元，接受法治教育4場次，緩刑期間付保護管束。

監察院去年8月6日13位審查委員全數審查，通過監委林文程、蘇麗瓊、賴振昌提案彈劾吳瑞安，全案移送懲戒法院審理。

彈劾案文指出，吳瑞安於任職改制前內政部營建署南區工程處前處長期間，簡任第11職等，任期至民國112年9月20日止；112年9月20日任改制後內政部國土管理署南區都市基礎工程分署分署長；112年10月28日調任該署中區都市基礎工程分署簡任正工程司；已於去年3月20日辭職。（編輯：黃名璽） 1141114

台版地面師案外案！戶政公務員涉收賄賣個資 土地開發業者2人到案



新店戶政事務所人員王子誼涉收賄賣個資遭檢方聲押獲准。記者張宏業／攝影

2025-11-12 16:16 聯合報／記者蕭雅娟、張宏業／台北即時報導

台北地檢署偵辦「台版地面師」發現案外案，新店戶政事務所女公務員王子誼涉在10年間配合土地業者，查詢特定不動產持有人與繼承資料，轉賣個資牟利。檢方查出呂姓、高姓土地開發業者涉貪汙行賄，今通知2人當案釐清案情。

北檢今年9月約談王子誼等人，王子誼涉貪汙、違反個資法罪聲押禁見獲准，涉行賄買個資男子翁英傑50萬元交保、女子賴瑞苓40萬交保、男子蔡琅湖40萬交保、女子翁英琇10萬交保、全緘公司經理王煜堤15萬交保、女子林佳樺10萬交保。

檢調追查，調查局過濾扣押物發現，王子誼涉長期販售個資，交給全緘不動產等特定土地開發業者，藉此謀取不法利益，檢察官王貞元指揮調查局搜索20處地點，約談14名行收賄被告到案。今再約談通知涉行賄的呂姓、高姓業者到案釐清。

據調查，詐團首腦、全緘不動產公司負責人蔡尚岳，勾結律師蔡鴻燊、法院書記官、里長、戶政辦事員、員警，偽造獨居老人代筆遺囑，過戶不動產牟利，3年內詐得11間房產，獲利1.4億元，北檢偵查後起訴蔡尚岳、蔡鴻燊共44人，一審全部判決有罪。

其中蔡鴻燊重判25年、蔡尚岳判刑14年，蔡鴻燊聽到被判25年重刑時，還當庭痛哭。公務員共犯部分，新北市永和區永樂里長許政鎧判刑3年8月、安和里長鄧長安2年6月，新北地方法院書記官游立綸2年8月，台北市警中山分局員警駱勁達4年。

新竹男帶牛肉堡看電影...威秀影城提醒「不適合帶入」他報案申訴



影城為維護觀影的品質，請勿攜帶下列食品、飲料入場。圖／讀者提供

2025-11-01 12:47 聯合報／記者黃羿馨、郭政芬／新竹即時報導

方姓男子前天晚間與友人到新竹大遠百威秀影城觀影時，友人攜帶漢堡王的牛肉堡欲購票，遭工作人員提醒「不能攜帶入場」，方男質疑牛肉堡非油炸、無湯汁且不會散發濃烈氣味，與影城公告規定不符，雙方在櫃台溝通許久仍無法入場，他遂前往派出所報案並向消保官申訴。

方男指出，事發當下，他與友人到櫃檯購票時未能買到票，原因是攜帶外食。他表示，自己了解影城禁止「油炸、有湯汁或氣味濃烈」的食品，但所帶的牛肉堡不符合這些條件，也無異味，「連聞都聞不出來」，卻仍被工作人員回應「公司規定一律禁止」。他質疑，威秀影城販售的爆米花和熱狗漢堡也同樣味道濃烈，「爆米花不香嗎？為何也可帶入場？」

對此，據透露，影城人員在購票前有善意勸導，在進入觀影前吃完，避免購票後才發現不能帶入。至於所攜帶的食物類型，現場已有公告，禁止攜入影廳食物有爭議，取決於現場服務人員認定。

方男前晚前往派出所報案，記錄糾紛過程，昨天到新竹市消費者服務中心陳訴權益。方男指，2023年新北市美麗新宏匯影城的頂級影廳，曾因全面禁帶外食遭檢舉，經市府查證屬實，要求影城改正。後續仍發現員工口頭禁止外食，遂裁罰2萬元。宏匯影城提起訴訟，但法院認為裁罰符合比例原則，最終判決影城敗訴。

新竹市政府消保官劉興振表示，根據「電影片映演業禁止攜帶外食定型化契約不得記載事項」規定，影城不得全面禁止消費者攜帶食物進入營業場所，只能針對特定情形禁止，如味道嗆辣濃郁、高溫熱湯熱飲，或食用時會發出聲響等類型的食物，並須於明顯處標示禁止攜入。

劉興振說，若民眾攜帶的食物並非上述幾類，只是一般漢堡或可樂，以經驗法則來說是可以攜帶的，除非套餐內有玉米濃湯，或是高溫湯品或味道強烈的臭豆腐這類食物，業者才可禁止。

劉興振指出，若消費者帶的是單純的漢堡而遭拒絕入場，業者這樣的解釋「是過當的」，若影城未依規定執行，消費者除了可以當場要求退票，也可向市府提出申訴。

全真瑜珈倒閉了！ 信託專戶有2.1億 消保官提醒：刷卡會員快做「這件事」



有廠商指控全真積欠工程款。(圖／民視新聞)

民視新聞網/發布時間：2025/09/30 19:48:18財經中心／綜合報導

全真瑜珈狀況不斷，30號正式宣布破產，10/1結束營業，有消費者前陣子才續約，還一次繳清，沒想到成了冤大頭。新北市議員張維倩帶著消保官到中和分館了解狀況，業者還強硬阻擋媒體拍攝。截至30號中午，雙北消保官已接獲近2千件申訴案，網友痛批，根本是"亞歷山大"的翻版。

幾十位全真瑜珈的會員在中和分館門口，著急地向消保官詢問，如何拿回款項，因為健身房9/30突然宣布破產，10月1日就要停業。

新北市議員張維倩與消保官到場了解，但業者態度相當強硬，還出手阻擋鏡頭。

健身房員工：「你不是會員就請你離開。」

記者vs.教練：「你們員工的薪水，會擔心拿不到嗎？，都是..坦白講我們也只能看公告。」

倒閉消息一出，員工和會員都很無奈，18年前被亞歷山大倒過，全真接手後又被倒一次。

全真瑜珈中和館會員：「我們以前就被亞力山大倒過，我們後來就都用月繳的，之前被倒了六萬多塊。」

受害會員（變音處理）：「半年前吧，他們顧問就有問我們，要不要再加碼續約，然後一次繳清，有一點點怪了，我就覺得不放心，我覺得他們可能金流有點問題。」

其實，全真財務有狀況早有端倪，八月廠商指控，忠孝館拆除工程的200多萬尾款都沒收到，還爆出主管收回扣爭議。

遭欠款廠商：「一拖再拖他就一直打發我們，每次都說下禮拜下禮拜，但是到最後都沒有下文。」

新北市議員（民）張維倩：「還有非常多的廠商受害，包含了洗毛巾的廠商，還有一些裝潢工程的廠商，其實大家都很久，沒有收到全真的費用，所以全真的財務狀況，非常令人堪憂。」

全真瑜珈來台20年，歷經新加坡業者獨資到中資入主，全台有14家分店，四萬多名會員。但今年頻出狀況，六月關閉忠孝館，23號再關13個分店中，雙北和桃園的6間。24號開始，消保官接到大量申訴，26號北市體育局找業者開會，還承諾要想辦法。

新北市簡任消保官王治宇：「公司這邊說會盡量想辦法，找到投資方繼續經營下去，結束營業對消費者來講，不見得是最壞的消息，因為結束營運的話，才能夠啟動履約保證機制。」

截至30號中午，雙北有超過1728件申訴，據了解，全真會員信託專戶還有2.1億，消保官提醒民眾，如果是刷卡付費的，盡快向銀行提起爭議帳款，保障自身權益。

「屁訟」暗損大貪官

明朝萬曆年間，有一進士名叫趙南星，於天啟年間官至吏部尚書。他平常特別看不起貪贓逢迎之人，尤其痛恨大貪官魏忠賢。後來他特意寫了一本灰諧暗喻時政的書，名叫「笑贊」，內容充滿暗諷，十分有意思。其中有一篇叫「屁頌」，內容是說有一個老秀才，天年已盡，來到閻王面前報到時，突然閻王放了個屁，老秀才便立即獻上「屁頌」一篇，滿嘴笑臉的說：「大王高聳玉臀，馨響珠屁；如輕彈絲竹之音，又似蘭麝之氣。」 閻王聽罷，龍心大悅，便給老秀才再添十年陽壽，放他返回人間。十年期滿後，老秀才趾高氣昂的前來拜見閻王，閻王已經忘記他了，便問小鬼來者何人，小鬼答說：「就是那個會做屁文章的秀才。」 閻王笑說；「你今天沒機會拍我馬屁了，不過倒要算算你在陽世的馬屁帳...。」 這個趙南星猶不過癮，又公開發表通議一篇如下：「此秀才聞屁獻媚，苟延殘喘，無恥之甚矣！然唐時郭霸嚙糞以求富貴，正謂遺臭萬年者也。」 才氣洋溢，憤世嫉俗的趙南星，不但不會「善事」上官，而且屢屢出上官的醜，最後終被魏忠賢所害。但不知黃泉路上，閻王能否還其公道啊？



資料來源: 臺中市政府水利局·政風室

勇敢吹哨！你的索賄不是你的秘密

事實

蔡維擔任縣政府科長，執掌農業用地作農業設施許可使用案件之職責，廠商綠油油公司主要業務係辦理光電工程，惟於該縣農業用地辦理光電工程施工前並未取農業設施容許使用而逕行整地及施作基樁，已違反都市計畫法第 15 條規定。

蔡維聽聞該違規事項，依規定應辦理現地查勘或查報後告知相關主管機關處理，不料渠卻逕以電話聯繫綠油油公司負責人私下見面，暗示廠商只要給予 2 至 3 萬紅包就能免除行政機關裁罰否則將予從重處罰，綠油油公司則以選舉後再處理之理由先予搪塞。

後續經民意代表於議會質詢此事蔡維隨即追問綠油油公司為何本案會遭人知悉，並擔心索賄事件東窗事發，馬上安排人員至綠油油公司施工地點現場勘查，並依法開罰惟司法調查單位已查明索賄原情後將本案移送地檢署起訴，續經法院判決蔡維犯貪污治罪條例第 4 條第 1 項第 5 款之違背職務要求賄賂及不正利益罪，處有期徒刑 3 年 6 月，褫奪公權 5 年。

說明

公務員應依法執行職務，不可認有其裁量權可故意延宕或惡意刁難，應以公平公正方式執行業務，蔡維怠於執行職務並要求獲取不正利益，縱後續雖依規定裁罰綠油油公司，惟先前要求收取回扣之行為，確已有違反犯貪污治罪條例相關之事實，故仍依刑罰處置。

相關法條

貪污治罪條例第4 條第 1 項第 5 款。



簡訊通知



全民領10000？ 請小心查證！

接獲簡訊切忌三不!!!

不點擊、不填輸、不匯款

林業及自然保育署臺東分署

政風室 關心您